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1. “O processo fotossintético realizado por algas e vegetais ocorre em duas etapas: fotoquímica e química. A primeira ocorre durante o dia e depende da luz. A segunda, entretanto, independe da luz”. 
a) A afirmação está correta? Justifique. Sua resposta somente será considerada mediante a apresentação de uma justificativa coerente. (05 pontos)

Não, pois a etapa química depende dos produtos resultantes da primeira etapa.

b) Qual(is) é(são) o(s) reagente(s) que participa(m) da etapa química? (02 pontos)

CO2, NADPH2, ATP

c) A fotossíntese pode ser representada através da equação: 
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A interpretação desta equação poderia nos induzir a um erro quanto à origem do gás oxigênio. Explique o porquê. (05 pontos)

Esta equação nos induz a acreditar que o gás oxigênio desprendido provém do gás carbônico, já que há 12 átomos de oxigênio na forma de CO2, enquanto há somente 6 átomos de oxigênio na forma de água.

d) Cite e explique, pelo menos, dois eventos que relacionam as duas etapas da fotossíntese. (05 pontos)

Fotofosforilação (ocorre na etapa fotoquímica): nesta há formação de ATP que será utilizado na etapa química.O ADP resultante sofre nova fotofosforilação na etapa fotoquímica.

Fotólise da água (ocorre na etapa química): os hidrogênios serão transportados na forma de NADH2 e utilizados na etapa química. O NADP retorna à etapa fotoquímica, associando-se novamente a 2H+.

2. A equação abaixo representa uma via comum vários processos metabólicos. 

Glicose                  2 Ácido pirúvico

Em quais processos metabólicos o ácido pirúvico pode ser utilizado? (04 pontos)

Nas fermentações alcoólica, lática e acética e na respiração.

3. Paulinho, interessado em impressionar uma moça muito simpática, resolveu “malhar”, pois acreditava que os “sarados” eram os melhores... Entretanto, exagerou nos exercícios físicos, e sentiu fortes dores musculares. E o que é pior, o investimento não trouxe o retorno esperado!

a. Qual processo bioquímico pode ter sido a causa da dor muscular nesta situação? (04 pontos)

Fermentação lática.

b. O mesmo processo pode ser realizado por fungos e aplicado à indústria. Cite um exemplo. (05 pontos)

Na fabricação de iogurtes e na conserva como no caso do picles.

4. “Um automóvel movido a álcool, assim como nós, está, em última análise, utilizando a luz do sol” Justifique essa afirmação. (05 pontos)

O álcool é sintetizado a partir da glicose, açúcar obtido, principalmente através da fotossíntese. Logo, sem a luz solar não seria possível a obtenção do álcool. 

5. O fungo Saccharomyces cerevisae (fermento de padaria) é um anaeróbio facultativo. Quando cresce na ausência de oxigênio, consome muito mais glicose do que quando cresce na presença de oxigênio.

Em um experimento, foram liberadas 380 moléculas de ATP a partir de 190 moléculas de glicose sob a ação dos fungos.

Qual é o processo bioenergético envolvido nesta situação? Justifique. (05 pontos)

Fermentação alcoólica, pois cada molécula de glicose forneceu 2 ATP. 

 Não se deixe soterrar


Conta-se que um fazendeiro, que lutava com muitas dificuldades, possuía alguns cavalos para ajudar no trabalho de sua fazenda.


Um dia, um capataz trouxe-lhe a notícia que um de seus cavalos havia caído num velho poço abandonado. O buraco era muito fundo e seria difícil tirar o animal de lá.


O fazendeiro avaliou a situação e certificou que o cavalo estava vivo, mas, pela dificuldade e pelo alto custo para retirá-lo do fundo do poço, decidiu que não valia à pena investir no resgate. Chamou o capataz e ordenou que sacrificasse o animal, soterrando-o ali mesmo.


O capataz chamou alguns empregados e orientou-os para que jogassem terra sobre o cavalo até que o encobrissem totalmente e o poço não oferecesse mais perigo aos outros animais.


No entanto, à medida que a terra caía sobre o seu dorso, o cavalo sacudia-se, derrubava-a no chão e ia pisando sobre ela.


Logo os homens perceberam que o animal não se deixava soterrar, mas, ao contrário, estava subindo à medida que a terra caía, até que, finalmente, conseguiu sair...


Muitas vezes nos sentimos como se estivéssemos no fundo do poço e, de quebra, ainda temos a impressão de que estão tentando nos soterrar para sempre. É como se o mundo jogasse sobre nós a terra da incompreensão, da falta de oportunidade, da desvalorização, do desprezo e da indiferença.


Nesses momentos difíceis, é importante que lembremos da lição profunda da história do cavalo e façamos a nossa parte para sair da dificuldade. Afinal, se permitimos chegar ao fundo do poço, só nos restam duas opções:

· Ou nos servimos dele como ponto de apoio para o impulso que nos levará ao topo;

· Ou nos deixamos ficar ali mergulhados no problema.

Portanto, se estamos nos sentindo soterrar, vamos seguir o exemplo do cavalo:

– Sacudir a terra e aproveitá-la para subir!!!

Nossa equipe lhe deseja uma boa prova!
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